

Správa o plnení PSL a hospodárení v lese za rok 2019

Komposesorát pozemkové spoločenstvo Turany

Komposesorát, pozemkové spoločenstvo hospodári na lesných pozemkoch o celkovej výmere 537 ha. Hospodári na 2 LC a to LC Turany kde ideme bilancovať 5. rok platnosti PSL, a LC Jánošíkovo 13, kde hodnotíme 8. rok platnosti PSL.

Ťažbová činnosť.

Celkom bolo v roku 2019 vyťažené na oboch LC 837 m³ dreva, z toho bolo ihličnatého dreva 562 m³ a listnatého dreva 275 m³. Úmyselnou rubnou ťažbou bolo vyťažené 372 m³ a spracovaním náhodnej ťažby-kalamity 261 m³. Z porastov vo výchovnej ťažbe bolo vyťažené 204 m³ dreva. Z rubnej ťažby bolo 143 m³ ihličnatého a 229 m³ listnatého dreva. Náhodnou ťažbou bolo spracované 259 m³ ihličnatého dreva a 2 m³ listnatého dreva. Rozdelenie podľa pôsobenia škodlivého činiteľa- vplyvom podkôrneho hmyzu spracované 174 m³, vplyvom vetra spracované 87 m³.

Percentuálne splnenie plánu rubných ťažieb na LC Turany po 5. roku platnosti PSL je 19 % a na LC Jánošíkovo kde hodnotíme 8. rok platnosti plánu je plán plnenie na 38 %.

Výchova porastov prebierkami v minulom roku bola vykonaná na ploche 13,81 ha s vyťažením spomenutých 204 m³ dreva.

Samovýrobou z haluziny po ťažbe bolo pripravené palivové drevo podielnikmi v množstve 17 prm, a z odvozného miesta bolo podielnikom predané 126 m³ vlákninového bukového dreva.

Pestovná činnosť

V roku 2019 bolo vykonané zalesňovanie na ploche 0,60 ha, kde bolo vysadené 2550 ks sadeníc a 0,09 ha bolo odevidované prirodzené zmladenie buka.

Z holín vzniknutých počas roka bolo odevidované prirodzené zmladenie buka na ploche 0,40 ha, čo predstavuje 68 % z celkovej ťažbovej plochy vytvorenej úmyselnou ťažbou. Pri zalesňovacích prácach nám pomáhali rybári zo združenia športových rybárov v Turanoch, ktorí bezplatne odpracovali brigádu pri sadení stromkov.

Pri príprave plochy po ťažbe na zalesňovanie sme uhádzali haluzinu na ploche 0,64 ha.

Ochranu mladých lesných kultúr proti burine vyžínaním sme vykonali na ploche 1,25 ha.

Ochranu mladých kultúr proti zimnému odhryzu zverou sme urobili v jesenných mesiacoch na 5,02 ha.

Prerezávky sme urobili len na LC Turany na ploche 3,61 ha, percentuálne plnenie plánu za 5 rokov platnosti plánu je 52 % a na LC Jánošíkovo sme vlni prerezávku nemali plánovanú, a percentuálne plnenie je za 8 rokov platnosti plánu na 32 %,

V minulom roku sme opäť žiadali dotáciu z programu rozvoja vidieka na platbu v rámci sústavy Natura 2000 na lesné pozemky na území európskeho významu v 5. stupni ochrany, u nás to je 12,49 ha, sú to plochy pod Veľkým Kriváňom. Žiadosť je zaregistrovaná a čakáme na platbu.

Taktiež nám v minulom roku vznikol nárok na čerpanie podpory na mimoprodukčné funkcie lesa. Na základe vypísanej výzvy sme sa do toho zapojili, vypracoval som žiadosť, všetky povinné prílohy, odoslal na PPA Bratislava. Žiadosť nám bola schválená, vypočítaná suma dotácie bola 7 261,60 euro. Avšak po krátení dotácie PPA nám bola v decembri vyplatená suma 2 147,32 euro.

Ochrana lesa

V ochrane lesa sme vykonávali monitoring výskytu podkôrneho hmyzu- hlavne lykožrúta smrekového a lykožrúta lesklého za pomoci feromónových lapačov v lokalitách Baricé bok a Kôkotovo, v dvojtýždňových intervaloch som kontroloval početnosť výskytu škodcov. Vlnajší rok bol z pohľadu napadnutia lykožrútom podpriemerný, spracovali sme len 174 m³ suchárov.

Hlavné úlohy na rok 2020

Na LC Turany sme v tomto roku v 6. roku platnosti PSL a na LC Jánošíkovo sme v 9. roku platnosti PSL. **Rubnú ťažbu** môžeme vykonať celkom na oboch LC v množstve 2476 m³ a to LC Turany 2151 m³ a LC Jánošíkovo 325 m³.

V prebierkových porastoch do 50 rokov urobiť výchovné zásahy na LC Turany na ploche 0,69 ha, na LC Jánošíkovo na ploche 1,43 ha, spolu s predpisom ťažby 28 m³.

V prebierkových porastoch nad 50 rokov urobiť výchovné zásahy na LC Turany na ploche 5,76 ha, s predpisom ťažby 136 m³. Na LC Jánošíkovo bez zásahu.

Prerezávky podľa plánu urobiť na LC Turany na ploche 0,59 ha a na LC Jánošíkovo 0,47 ha.

Pri príprave plochy po ťažbe na zalesňovanie bude treba uhádzať haluzinu po ťažbe na LC Turany ploche 1,03 ha a na LC Jánošíkovo musíme uhádzať haluzinu po spracovaní kalamity- suchároch vo veľmi exponovanom teréne v lokalite Kôkotovo na ploche 0,94 ha, spolu na oboch LC 1,97 ha

Zalesňovanie by sme mali vykonať na jar a v jeseni na ploche 2,29 ha a vysadiť 5000 ks sadeníc. Náročné zalesňovanie nás čaká v lokalitách Kôkotovo a nad Štiavom, kde máme holiny po spracovaní kôrovцovej kalamity, ktoré sú však v území biotopov hlucháňa, tak všetky práce nám musí schváliť Správa NP MF.

Ochranu kultúr proti burine by sme mali vykonať na ploche okolo 6 ha.

Ochranu kultúr proti zimmému odhryzu zverou by sme mali vykonať v jeseni na ploche okolo 6 ha.

A na záver mi dovoľte poďakovať sa všetkým pracovníkom, ktorí v minulom roku plnili úlohy v ťažbe a pestovnej činnosti za dobre vykonanú prácu.

V Turanoch dňa 30. 03. 2020

Vyhotovil: Ing. Ľ. Kapusta- OLH a lesník